

四川发布空气质量监测预报预警工作的通知

禁止一切干扰干预正常监测行为

本报记者王小玲成都报道 四川省生态环境厅近日印发《关于做好秋冬季空气质量监测预报预警工作的通知》(以下简称《通知》),明确各级环保部门要进一步强化与气象等部门的业务合作、信息共享和预警会商,21个市(州)城市空气质量预报部门要巩固加强现有“未来7天”城市空气质量预测预报效果,进一步提升重污染天气预测准确率。同时,各级环保部门要建立健全预

防本区域人为干扰干预自动监测站监测过程的工作机制,禁止采用固定(移动)喷淋、堵塞采样系统等一切干扰干预正常监测的行为,一旦发现,严肃处理。《通知》明确,为有效应对今年秋冬季可能出现的重污染天气,全省各级环保部门要加强空气质量自动监测社会化运维机构的质量管理,做好监督监管工作,认真考核运维质量,确保各项质控措施和制度有效执行。

各社会化运维机构不得修改仪器参数,若发现处理仪器设备异常,要将异常情况信息第一时间反馈当地环保部门,确保监测设备正常运行,监测数据真实、客观、有效。要做好空气质量自动监测站日常运行的基础条件保障工作,特别是在秋冬季重污染高发时期,坚决杜绝出现无故或长期中断监测的情况。《通知》强调,要加强数据审核和监视,综合研判监测数据异

常情况。各级环保部门要完善测管协同机制,健全数据审核和监视值班制度,建立城市环境空气质量自动监测异常数据处理机制,发现数据异常,第一时间报告,综合分析异常数据产生的原因,分类施策。一旦确定不是监测仪器设备造成数据异常,要及时报告环保行政管理部门,不得以任何理由隐瞒监测异常及周边环境空气质量异常情况,确保大气污染防治成效。

廊坊开展三送三查三提升活动

万名干部下基层治污染保供暖

本报记者张铭贤 通讯员卢艳丽廊坊报道 河北省廊坊市委、市政府近日出台《全市组织万名干部下基层暨开展“三送、三查、三提升”活动实施方案》,全面摸排燃煤替代工程质量安全隐患和农村地区取暖问题,全力督导整改、补齐短板欠量,为实现全市农村地区温暖过冬、清洁过冬打牢基础。

据了解,廊坊市自2017年以来就着眼治理燃煤污染,在全市强力开展散煤清零行动,实施“气代煤”工程67万多户,今年又精细实施了扫尾工程。此次活动时间将组织万名干部开展进村入户活动,实行县到村一级派驻。从各市直部门抽调90名科级干部,分成90个市直工作组,实行市到乡镇一级派驻,对活动开展情况进行实时督导。

开展“三送”活动,即送温暖、送技术、送政策活动。对已实施燃煤替代的用户,督导气源保供各项措施的落实;深入群众家中讲解燃器具安全使用

常识和燃气管道设施、电力设施保护等法律规定;深入宣传燃煤替代的各项政策,了解运行补贴等相关制度在基层的落实情况。

实施“三查”行动,即查工程进度、查隐患整改、查“两员”制度落实。检查2018年燃煤替代户台账是否真实准确,实地抽查工程主体是否完工等情况;排查村内户外、户内安装存在的安全隐患,并督促整改落实;检查安全巡查员持证上岗情况、村街协管员工资待遇与发放情况等。

督导“三提升”,即提升村容村貌、提升营运水平、提升应急能力。通过开展活动,及时清除燃气设施、燃气管道下方存放的秸秆、柴草等可燃物;推进燃气企业高标准综合性营业网点建设,全面提升安全运营保障和服务水平;督导燃气企业依据本地实际,制定完善天然气应急保供预案,夯实取暖季天然气保供协议。

黑臭水体专项巡查在行动

驻北京、天津、河北巡查组

北京市通州区：“黑带”河重变玉带河



玉带河整治前



玉带河整治后

光荣榜

“河水比以前清澈很多了,还能看见小鱼在河里游泳。”住在通州区玉带河旁的居民称赞道。

玉带河始于北京市通州区梨园南街,这条河蜿蜒曲折,周边人口密集。2017年5月的照片显示,玉带河的河水是黑色的,到了夏天随着气温升高还会散发出臭味,让周边的居民望而却步:“玉带河名字很好听,实际上这些年因河水污染逐渐变成了‘黑带’河。”

整治前,玉带河黑臭的主因是污水直排、截污管道不完善。通州区政府为了还老百姓一个鸟语花香、鱼翔浅底的生态休闲场所,迅速展开治理行动,多次实地调研,组织专家论证,寻求最适合玉带河的整治方案。

本次城市黑臭水体整治专项巡查发现,玉带河已水清鱼游,河面如镜子一般映照沿岸的花草树木,污水接入碧水污水厂进行处理。碧水污水处理厂周边也将引入“海绵城市”的理念建成占地56.7公顷的碧水公园。

与其他黑臭水体治理不同的是,玉带河整治方案更注重城市水体自然生态系统的综合功能。据了解,玉带河综合治理二期工程建设项目北起梨园南街,南至萧太后河,全长约5.5公里,总投资约9.1亿元,包括水景观建设和生态修复、蓄滞洪区等建设内容。该项目将会突出文化传承,深入挖掘、保护与传承以大运河为核心的历史文化资源,改造和恢复玉带河的古河道和10座古码头等历史遗迹,充分体现中华文化基因。

新余狠抓省环保督察问题整改

问责十七人,党纪政务处分七人

本报讯 江西省新余市高度重视省环保督察问题整改工作,明确提出整改目标,针对督察组移交的责任追究问题线索,近日对17名责任人进行问责,给予党纪政务处分7人,诫勉谈话10人。

据悉,新余市委常委会、市政府常务会专门研究省环保督察问题整改工作,明确提出,到2020年,全市PM_{2.5}平均浓度较2015年下降7%,控制在37微克/立方米以内;水环境质量持续改善,全市消除劣V类和V类水体,主要河流、湖库断面的水质达标率75%以上;受污染耕地安全利用率达到93%左右,污染地块安全利用率不低于90%。

针对省环保督察反馈意见5个方面25个问题,新余市制定了《整改措施清单》,逐项明确了整改目标、整改时限、整改措施、责任单位。在全市范围内将开展以道路运输、渣土清运、建设工地、物料堆放、工矿企业、餐饮油烟、机动车污染、燃煤锅炉等为重点的“蓝天行动”大气污染综合整治工作。集中开展以畜禽养殖、水库退养、工业污染专项整治为中心工作的“保家行动”。全力推进赣西地区危废处置中心及工业废渣资源化清洁生产示范项目建设。

同时,对省环境保护督察组交办的292件群众举报环境问题逐条逐项进行“回头看”,逐件落实责任,明确具体责任部门和责任人员,确保整改落实到位,杜绝反弹。组织对环境保护大检查、违法违规建设项目清理、环境监管网格化和清理“土政策”等工作“回头看”,全面提升和优先安排辖区内环境监管执法力量和能力建设。

黎燕平

山西实行分类垃圾与混合垃圾差别化计量收费政策 垃圾不分类? 或将多收费

实行分类垃圾和混合垃圾差别化计量收费政策

按照污染者使用者付费、保护者节约者受益的原则,山西积极推进城镇生活垃圾处理收费方式改革。《通知》规定,在推进生活垃圾分类基础上,对非居民用户和具备条件的居民用户实行分类垃圾与混合垃圾差别化收费政策。分类垃圾实行计量收费,收费标准按照低于混合垃圾收费标准的原则制定。通过差别化收费政策,激励用户按照“减量化、资源化、无害化”原则自觉开展生活垃圾分类,促进垃圾源头减量,推动可再生资源回收利用。

2020年底前实现所有建制镇收费制度全覆盖

《通知》提出,有关部门将进一步完善城市生活垃圾处理收费制度,扩大城市生活垃圾处理收费制度覆盖面。2020年底前,各市、县(市、区)全面建立覆盖到所有建制镇的生活垃圾处理收费制度。生活垃圾处理收费授权市、县政府定价。各市、县应按照补偿成本并有合理盈利的原则,按照规定程序适时调整城镇生活垃圾处理收费标准。

在现行收费方式基础上,进一步创新垃圾处理收费模式,各地结合当地实际,可以委托税务机关、供水供电供气供热企业、金融机构或者镇政府、街道办事处,委托方和受托方签订书面委托协议,明确相关事项及代收手续费标准等。

生活垃圾处理收费政策要考虑社会尤其是低收入群体承受能力,完善和落实好对低收入群体的收费减免政策。

农村生活垃圾处理费实行村民自治自管

《通知》明确,农村生活垃圾处理费由村民自治自管,不属政府定价范畴,由各县(市、区)政府协调指导落实。

鼓励各县(市、区)探索建立农村生活垃圾处理农户付费制度,综合考虑农村生活垃圾处理成本、农民承受能力和财政补贴情况等因素,合理确定农村生活垃圾处理收费标准,完善财政补贴和农户付费合理分担机制,探索建立相应付费制度,促进乡村环境改善。

危险废物处置收费实行市场调节价

山西省危险废物处置收费已放开实行市场调节价。《通知》要求,行业主管部门要积极培养壮大危险废物处置机构市场主体,促进市场竞争。引导市场主体按照补偿危险废物收集、运输、贮存和处置成本并合理盈利的原则,科学制定收费标准。

危险废物产生单位和处置机构要按照法律法规要求,对危险废物全流程严格管理,在确保危险废物收集、运输、贮存、处置全流程监控,违法违规为可追溯的前提下,由双方协商确定处置收费标准,并通过合同约定、明确责任,提供质量合格的服务。

打赢蓝天保卫战 强化监督在行动

生态环境部通报2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化监督检查情况

本报记者牛秋鹏报道 11月12日,2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化监督检查工作继续开展,发现涉气环境问题28个(其中1家企业有3台、1家企业有2台应淘汰燃煤锅炉未拆除)。

一、发现涉气“散乱污”企业2家。其中,河北省保定市涿州市1家;陕西省西安市长安区1家。

二、发现6台应淘汰燃煤锅炉未拆除。其中,河北省唐山市

路北区分沙窝新村清馨小酒馆1台(0.1蒸吨以下),保定市涿源县华超食用菌种植有限公司3台(均为0.2蒸吨以下);山西省运城市绛县中信机电车桥有限责任公司2台(均为10蒸吨)。

三、工业企业未安装大气污染防治设施问题3个。其中,陕西省西安市高新技术产业开发区1家,渭南市临渭区2家。

四、工业企业不正常运行大气污染防治设施问题6个。其中,河北省廊坊市广阳区1家;河南省鹤壁市山城区1家;山西省吕梁市兴县1家,晋中市榆社县1家,三门峡市湖滨区1家;陕西省西安市碑林区1家。

五、VOCs整治不到位问题7个。其中,山西省太原古交市1家,阳泉市城区1家,吕梁孝义市1家,晋中市祁县2家;陕西省铜川市王益区1家,咸阳市高新区1家。

六、物料堆场未落实扬尘治理措施问题2个。其中,河北省保定市安国市1家;山西省运城市万荣县1家。

七、其他涉气环境问题2个。检查组发现,山西省吕梁孝义市渝晋公司门口,晋中市祁县下申村存在露天焚烧秸秆现象。

对上述问题,生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政府依法调查处理。

11月12日强化监督发现涉气环境问题汇总表

序号	省(市)	市	县(市、区)	污染源名称	问题类型
1	河北省	唐山市	路北区	沙窝新村清馨小酒馆	应淘汰燃煤锅炉未拆除
2	河北省	廊坊市	广阳区	奥泰印刷厂	治污设施不正常运行
3	河北省	保定市	安国市	伍仁桥镇流托村牌坊南侧无名物料堆场	物料堆场未落实扬尘治理措施
4	河北省	保定市	涿源县	华超食用菌种植有限公司(3台应淘汰燃煤锅炉未拆除,均为0.2蒸吨以下)	应淘汰燃煤锅炉未拆除
5	河北省	保定市	涿州市	和庄乡东刘庄村无名胶合板厂	“散乱污”企业未完成整改
6	山西省	太原市	古交市	太阳神煤炭实业有限公司	未落实VOCs整治要求
7	山西省	阳泉市	城区	原陶瓷厂院内无名印刷厂	未落实VOCs整治要求
8	山西省	吕梁市	孝义市	孝义市司马加油站	未落实VOCs整治要求
9	山西省	吕梁市	孝义市	渝晋公司门口垃圾焚烧点	其他涉气环境问题
10	山西省	吕梁市	兴县	晋都宾馆	治污设施不正常运行
11	山西省	晋中市	祁县	下申村焚烧秸秆点	其他涉气环境问题
12	山西省	晋中市	祁县	艺荣玻璃器皿加工厂	未落实VOCs整治要求
13	山西省	晋中市	祁县	神龙泵业有限公司	未落实VOCs整治要求
14	山西省	晋中市	榆社县	广生包装材料有限公司	治污设施不正常运行
15	山西省	运城市	绛县	中信机电车桥有限责任公司(2台应淘汰燃煤锅炉未拆除,均为10蒸吨)	应淘汰燃煤锅炉未拆除
16	山西省	运城市	万荣县	中元混凝土有限公司万荣分公司	物料堆场未落实扬尘治理措施
17	河南省	鹤壁市	山城区	丰盛橡塑制品有限公司	治污设施不正常运行
18	河南省	三门峡市	湖滨区	昊博化工工程有限公司	治污设施不正常运行
19	陕西省	西安市	碑林区	通峰汽车维修服务有限公司	治污设施不正常运行
20	陕西省	西安市	西安高新技术产业开发区	华晶电子技术股份有限公司	未安装治污设施
21	陕西省	西安市	长安区	丰创环保科技有限公司	“散乱污”企业未完成整改
22	陕西省	铜川市	王益区	铜变集团非晶变压器公司	未落实VOCs整治要求
23	陕西省	咸阳市	咸阳高新区	西北橡胶塑料研究设计院有限公司	未落实VOCs整治要求
24	陕西省	渭南市	临渭区	益诚贸易有限公司	未安装治污设施
25	陕西省	渭南市	临渭区	优耐特机械有限公司	未安装治污设施

鄂尔多斯通过环境执法大练兵“雷霆斩污”

练兵锤炼队伍 奋斗铸造铁军

本报记者杨爱群 通讯员奇 鄂尔多斯报道 2018年,内蒙古鄂尔多斯市环境质量稳中向好,重点环境问题得到有效解决,环境执法能力不断提升。

由于鄂尔多斯环境监管对象点多面广,环境监管压力逐年增加,今年鄂尔多斯创新练兵形式,把“雷霆斩污”行动、建设信息化监管平台等工作任务与环境执法大练兵活动有机结合。

鄂尔多斯市成立了4个专项执法组,深入全市9个旗区和17个工业园区,开展为期1年的“雷霆斩污”环境执法专项行动。采用“3+3”模式,即全年分为3个阶段执行,每个阶段又分为现场检查、问题反馈、督促整改3个步骤进行,切实做到核到到位、执行到位、整改到位。同时将“雷霆斩污”行动贯穿于大练兵活动的全过程,采取交叉执法、突击抽查、明查暗访等执法方式,对全市大

气、水、土壤环境问题整改和中央环保督察、内蒙古自治区生态环保大检查反馈问题整改情况进行“地毯式”执法检查。今年6月中央环保督察“回头看”期间,4个专项执法组就地转化为信访问题现场核查组,迅速奔赴一线,蹲点开展专项督查,第一时间核查群众举报问题,高质量完成转办任务。截至目前,累计检查企业1094家,转办问题277个。

全市9个旗区和5个重点工业园区共有385名执法人员,全部按照《环境执法标准化建设标准》要求,统一着装,配备调查取证、执法记录仪、无人机等硬件设备,执法实现全过程记录,并及时上传至自治区和生态环境部移动执法平台。截至目前,已通过移动执法系统调查处理环境问题案件2132件,开展双随机抽查1101次,并继续依托环境执法大

练兵等专项执法行动,坚持高规格、高标准,不断提升环境执法规范化和信息化水平。

今年,鄂尔多斯还采取政府投资和企业自建的模式,建成信息化可视监管平台——环境网格化监管平台“12369”应急指挥中心。平台总投资1.4亿元,针对450家工矿企业、11个自然保护区以及重点工业园区、主要河流断面和“阳光排污口”,新增安装高清晰、全角度的重载高清激光云台摄像机2000余台,单个摄像头可视半径达5-10公里,所有视频数据存储在服务器中储存1个月,视频信号统一联网至指挥中心,实现实时可视化监管。结合移动执法、网格化管理、应急指挥等系统,指挥中心已初步实现对重点企业、重点地区环境状况的全局掌控,并通过第一时间调度、处理、上报,有效应对环境突发事件。